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____klasés (grupés) mokinio(-és)

(savivaldybe, mokykla)

(vardas ir pavarde)

BIOLOGIJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2007 m. geguzés 18 d.

Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sgsiuvinyje néra tusciy lapy, ar kitokio aiSkiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

Galite naudotis raSikliu, piestuku, trintuku, liniuote bei skaiciuokliu be tekstinés atminties.

Rasykite aiskiai ir jskaitomai mélynai raSanciu parkeriu ar tusinuku. Atsakymai parasyti neaiskiai ar pieStuku
bus vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonemis naudotis negalima.

Jei nusprendéte pakeisti atsakyma, tai nubraukite anksciau pasirinktajj kryzeliu X ir apveskite kito pasirinkto

atsakymo raide.

Neatsake j kurj nors klausimg nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

Antrajame puslapyje pateikti uzduotyje esanciy kai kuriy sgvoky vertimai j lenky ir rusy kalbas. ISversti
ZodZiai ar zodziy junginiai uzduotyje pazymeti zvaigzdute.

UZduoties pabaigoje palikta vietos juodrasciui. Vertinant darba, j juodrastj nebus zidrima.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis lll dalis TASKY
1-20 klausimai| 1-5 klausimai | 6-8 klausimali SUMA
Vertinimo komisijos pirmininkas
(parasas, vardas ir pavarde)
| vertintojas
(parasas, vardas ir pavarde)
Il vertintojas
(parasas, vardas ir pavarde)
© Nacionalinis egzaminy centras, 2007 071MBIUO
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ZODYNELIS

akmens anglys — wegiel kamienny — kKaMeHHbI
yronb

amaras — mszyca — Tns

anglies dioksidas — dwutlenek wegla —
OBYOKMCb yrrepoaa

antrinis vartotojas — uzytkownik drugiego stopnia
— BTOPMWYHbIA NOTpebuTenb

apykaita — przemiana — obmeH

apuokas — puchacz — counumH

apvaisinimas — zaptodnienie — onnogoTBopeHue

apzeldinti — zazieleni¢ — o3eneHnTb

augalas — roslina — pacteHue

augalédis — roslinozerny —
TpaBOSAHbIN

baltieji kraujo kiineliai — leukocyty — nerikounThbl

baltymai — biatka — 6enok

bandymas — doswiadczenie — onbIT

boruzé — biedronka — 60bs1 KOpOBKa

branduolys — jadro — sagpo

centriné — osrodkowa — LieHTpanbHas

cukrus — cukier — caxap

daigumas — plennos¢ — BcxoxecTb

dalijimasis — dzielenie — geneHue

degimas — palenie sie — ropeHue

deguonis — tlen — kncnopog

dykuma — pustynia — nycTbIHs

driezas — jszczurka — swepuua

drugio vikSras — gasienica — ryceHuua

druska — sdl — conb

dujos — gaz —ras

galvos smegenys — m6zg — rofiloBHOM MO3r

gedimas (maisto) — psucie sie (zywnosci) —
nopya (Muwm)

grudas — ziarno — 3epHo

iSmatos — ekskrementy — ncnpaxHenus

iSsiplésti — rozszerzy¢ sie — pacwumputbcs

iSsiskirti — wydziela¢ sie — BbigenaTbcs

javai — zboze — xneba

junginys — zwigzek — coegmHeHue

jara — morze — mope

jutimo organai — narzady zmystu — opraHbl 4yBCTB

kiauSinélis — jajeczko — anyko

klodas — ztoze — 3anexb

kraujagyslé — naczynie krwiono$ne —
KPOBEHOCHBIN COCy

kraujo grupé — grupa krwi — rpynna kposu

kreséjimas — krzepniecie — cBEpTbIBaHbe

kadikis — niemowle — mnageHew,

kinas — ciato — Teno

kvépavimas — oddychanie — gbixaHune

lapai — liscie — nucTbs

Igstelé — komoérka — kneTka

liekanos — resztki — octaTku

liepsnelé — rudzik — manuHoBka

liga — choroba — 6onesHb

Vo

(/)]

N¢

maisto medziagos — substancje odzywcze —
nuTaTenbHble BELLECTBA

medziagy pernasa — ruch substancji — nepeHoc
BeLeCcTB

mégintuvélis — probéwka — npobupka

mielés — drozdze — ppoxokn

mitybos grandiné — sie¢ pokarmowa —
nuTaTenbHas uenb

mitybos tinklas — sie¢ pokarmowa — nutaTtensHas ceTb

neatsinaujinantis — nieodnowiajacy sie —
HeOOHOBNSAOLWMIACS

néstumas — cigza — 6epeMeHHOCTb

nugaros smegenys — rdzen pocierzowy — CrMHHON
MO3r

oda — skéra — koxa

parazitas — pasozyt — napasut

pelé — mysz — MblILb

pelké — bagno — 6onoto

perkaitimas — przegrzanie sie — neperpes

pjavis — przekréj — ceveHne

plésrinas — drapieznik —xXuLLHWK

pozymis — cecha — npusHak

prakaitavimas — pocenie sie — noteHue

prieaugis — przyrost — npupocT

pumpuravimas — paczkowanie — no4koBaHue

raudonieji kraujo kineliai — erytrocyty —
3pPUTPOLUTBI

raumenys — miesnie — MbliLLLLbI

riebaluose — w ttuszczach — B xunpax

roplys — ptaz — npecmblkatoLnincs

sgnasos — namut — HaHOCbI, HaMbIB

seékla — nasiono — cems

sienelé — scianka — cTeHka

skaidyti — rozktada¢ — pacwennatb

skaidytojas — reducent — pacwenutenb

slégis — cisnienie — naBneHne

sliekas — dzdzownica — poxaeson YepBb

stiebas — todyga — cTtebenb

stuburinis — kregowiec — NO3BOHOYHbIN

sukaupti — nagromadzi¢ — ckonuTb

susitraukti — zwezi¢ sie — cokpaTuTbCA

Saknis — korzen — kopeHb

Saltinis — zrédto — UCToYHMK

Siluma — ciepto —tenno

Slapimas — mocz — mo4a

tikimybé — prawdopodobienstwo — BepoaTHOCTb

triusis — krolik — kponuk

tuopa — topola — Tononb

uosis — jesion — AiceHb

varlé — zaba — nsarywika

veiksnys — czynnik — chakTop

virskinimas — trawienie — nuweBapeHue

visaédis — wszystkozerny — BcesiiHbIV

Zirnis — groch — ropox

Zuvis —ryba — pbiba

zvirblis — wrébel — Bopobeii
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|l dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas | dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. | kiekvieng klausimg yra tik po vieng
teisingg atsakyma. PaZymeékite teisingg atsakymag apvesdami pries jj esancig raide.

1. Kuris teiginys apie baltuosius kraujo kunelius* yra teisingas? iia miﬁ verti';;f;iai
A Turi hemoglobino ir pernesa deguonj*.
B Neturi hemoglobino, dalyvauja kraujo kreséjime*.
C Kraujyje jy yra daugiau, negu raudonyjy kuneliy*.
D Kovoja su ligomis* ir neturi hemoglobino.

2. Kas pavaizduota paveiksle?

Chloroplastas.
Mitochondrija.

Lastele.

Kiau$inélio susidarymas.

oOw>

3. Paveiksle pavaizduota medziagy pernasa* tarp augalo* lasteliy. Kokios medzia-
gos pernesima vaizduoja rodyklé?

lastelés sienelé citoplazma
A Maisto medziagy*.
B Deguonies.
C Drusky*.
D Vandens.

1 lastelé 2 lastelé

4. Paveiksle pavaizduotu bandymu* buvo surinktos dujos, o véliau tiriama ty duju*
sudétis*. Kuri iS pateikty hipoteziy tinka Siam bandymui?

=
$. ", /

Fotosintezés metu dujos iSsiskiria* tik vandenyije.
Fotosintezés metu iSsiskiria deguonis.
Fotosintezés metu susidaro cukrus*.
Fotosintezés metu iSsiskiria dujos.

ooOw>

5. Centrine nervy sistema* sudaro:

A tik galvos smegenys*;

B tik nugaros smegenys*;

C galvos ir nugaros smegenys;
D jutimo organai* ir smegenys.
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6. Kaip Zmogaus organizmas apsisaugo nuo perkaitimo*?

A Odos* kraujagyslés* susitraukia*.
B Odos kraujagyslés iSsiplecia*.

C Raumenys* ima drebéti.

D Sumazéja prakaitavimas*.

7. Kai truksta Sviesos, augalas:

A maZiau sunaudoja anglies dioksido*;

B daugiau sunaudoja anglies dioksido;

C daugiau iSskiria deguonies;

D augaly dujy apykaita* nepriklauso nuo apsvietimo.

8. Koks procesas pavaizduotas paveiksle?

(X

—_— — o e X T
© — O 5
Zigota
A KiausSinéliy* apvaisinimas*.
B Mieliy* Igsteliy* dalijimasis*.
C Apvaisinto kiausinélio dalijimasis.
D KiauSinélio susidarymas.

9. Jeigu busimoji mama riiko néstumo* metu, tai gali turéti jtakos jos blsimo

kudikio*:

A kraujo grupei*;

B kuno* masei;

C akiy spalvai;

D kraujo kreséjimui.

10. VirSkinimo* sistemoje maisto medziagas skaido*:

A vitaminai;
B vanduo;
C fermentai;

D hormonai.

11. Paveiksle pavaizduoti skirtingomis salygomis augantys augalai. Kontrolinis auga-
las augo normaliomis salygomis. Kuriam i$ kity keturiy augaly labiausiai truksta
Sviesos?

ale

wlo

o

Kontrolé A B C D

12. Augalo somatinése lastelése yra 92 chromosomos. Kiek chromosomy bus $io
augalo gametose?

A 184.
B 92
C 46.
D 23

Cia raso vertintojai
I n 114
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13. Paveiksle pavaizduoti stuburiniai* gyvunai, priklausantys skirtingoms klaséms.

Kuris i$ Siy gyvuny yra roplys*?

A Varlé*.

B Zuvis*.

C Driezas*.

D Driezas ir varlé.

Naudodamiesi grafiku atsakykite | 14 ir 15 klausimus. Grafikas rodo, kaip
keiCiasi aplinkos, kurioje laikoma Zuvis, temperatiira nuo Zuvies pagavimo iki tada,
kai ji patenka ant virejo stalo.

: , ! i f
| | } !
20+ ¢ .ﬁ|r.__ | | L _.i_ E
g |
5 15 e S
© i 5
o | . ;
CE)- 1 fe et 4
l(]_) ! i | ¢ :
T, W SRS SR R 3 B __.__._l;__.
| | i
45— — e =
| i |
: . E i
I { | | l ] |
—0 . e gy 1 !
2 1 12 14 16 18 20 !
A $ i 1? XX P Rlaies, paros
- © O i) T O . B0 © O © 5
T §5 §2 &8 £§> 579 EE
N -~ £L X = 0 O 5 @
53 £ s §2 £33 22 2%
T o g o S5 S g J35 S =
Laive i x 9, D5 < ¢ B o
aive » S >0 a2} g

14. Po kiek pary zuvis patenka ant viréjo stalo nuo jos iskrovimo i$ laivo?

A 8.
B 16.
C 18.

D 20

Cia raso vertintojai
I n 114
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Kada Zuvies mésa yra geriausiai apsaugota nuo jos gedima* sukelianciy
bakterijy?

A Kai zuvis yra laive.

B Kai zuvis iS laivo pervezama j baze.

C Kai zuvis laikoma parduotuveéje.

D Kaiviréjas jg ruosia virti.

Kuris i§ pozymiy* rodo dykumos* augaly prisitaikyma iSlikti?

A Plona odelé.

B Plonas stiebas.
C ligos Saknys*.
D Dideli lapai*.

Paveiksle parodyta, kad didziausia dalis energijos, kurig triuSis* gauna i$ augaly:

Siluma ? %

Energija maiste

| Slapimas 8% >

ISmatos 44 %

sukaupiama* riebaluose*;
virsta Siluma*;

pasalinama su Slapimu*;
pasalinama su iSmatomis*.

ooOw>

Kurio proceso metu anglies dioksidas neissiskiria j atmosferg?

A Skaidymo.
B Kveépavimo*.
C Degimo*.

D Fotosintezés.

Paveiksle pavaizduoti keturi megintuveliai* buvo laikomi Sviesoje. Kuriame i$ Siy
mégintuvéliy buvo daugiausia deguonies?

T Y [ )1

H"__ Vanduo|_— — | — Vanduo'._—‘

Augalas

‘\jb@/

A B C D

Vandens
sraigé

Javy* lauke nukritusius gradus* lesancius zvirblius* priskirsime:
pléSrinams?*;

skaidytojams*;

augalédziams*;

ooOw>r

parazitams*.

Cia raso vertintojai

I

/4

yi14

[ 1-20 KLAUSIMY TASKU SUMA (suapvalinta) |
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Il dalis

1 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota gyvuninés lastelés interfazé ir keturios iS eilés mitozes
fazés.

o S, A N e

D E
1. Kiek chromosomy yra pavaizduotos lgstelés branduolyje? ?’a miﬁ ve'ti';;‘;iai
(1 tasSkas)
2. Kokios lastelés struktlros pazymétos skaiciais 1, 2, 3? B
1
2
B
(3 taskai)
3.1. Remdamiesi paveikslu paaiskinkite, kodél mitozés metu lIgsteléje susidare
branduoliai* yra genetiSkai vienodi.
(3 taskai)
3.2. Pateikite vieng pavyzdj, rodantj Sio Igsteliy dalijimosi svarba zmogaus organizmui.
(1 taskas)

| 1 klausimo tasky suma ]
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2 klausimas. Paveiksle pavaizduoti Zzmogaus virSkinimo sistemos organai.

1.1. Prie rodykliy uzraSykite triju organy, dalyvaujanCiy baltymuy* virSkinime, C;ia ms;;' ve’””;;‘;iai
pavadinimus.
(3 taskai)
1.2. Paaiskinkite, kaip Sie organai dalyvauja baltymy virSkinime.
(3 taskai)
2. Paaiskinkite, kuo Zmogui svarbus maiste esantys baltymai.
(2taskai) | | |
| 2 klausimo tasky suma ]
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3 klausimas. Paveiksle pavaizduotas Zzmogaus Sirdies pjuvis* ir nurodyta kraujo tekejimo kryptis.

1. Cia raso vertintojai
1 /4 I
SRR
(2 taskai)
2. Kodél raide G pazymeétos Sirdies dalies sienelé yra storesné uz visy kity Sirdies
daliy sieneles*?
(2 taskai)
3. Kuriomis raidémis schemoje pazymétos venos?
...................... R |
(2 tasSkai)
4. Kuriomis raidémis pazymeétomis kraujagyslémis teka daug deguonies turintis
kraujas?
...................... | G
(2 tasSkai)
| 3 klausimo tasky suma ]
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4 klausimas. Genealoginiame medyje pavaizduota, kaip buvo paveldima vienos Seimos nariy akiy
spalva. Ruda akiy spalva dominuoja mélynos akiy spalvos atzvilgiu. Genealoginiame

1.1.

1.2.

10

medyje juoda spalva pazymeéti asmenys turi meélynas akis.

Jonas O Maryte
Juozas | 2 .

-1
Silvija Tomas

Nurodykite Juozo akiy spalvg lemiant] genotipa. Akiy spalvg lemiancius alelius
zymekite raidémis A ir a.

(1 taskas)

(2 taskai)

UzraSykite Juozo tévo akiy spalvg lemiantj genotipa, jeigu zinoma, kad Juozo
motina buvo homozigotiné pagal akiy spalva.

Jono genotipas — .........ccceeeeennes
(1 tasSkas)

Jeigu Tomas sukurty Seimg su tokio pat genotipo moterimi, tai kokia tikimybé*,
kad jy Seimoje gims mélynakiai vaikai. Genetiniais simboliais uZraSykite
sprendima.

Cia raso vertintojai

1

n

11

P o ) QRN
(C IR D e | D eeeeenn
F ot ooeeeeoeeeoeoeee oo e
TIKIMYDE oo
(4 taSkai)
| 4 klausimo tasky suma
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5 klausimas. Paveiksle pavaizduota mitybos tinklo* dalis.

Boruzés*

Apuokai*

|

I

Pelés*

Liepsnelés™*

Amarai*

7

|

Drugiy viksrai*

Sliekai*

Uosis*

(séklos*, zali lapai, nukrite lapai)

1. UzraSykite mitybos grandine* i$ keturiy organizmuy.

2. Kokig funkcija paveiksle pavaizduotoje mitybos tinklo dalyje atlieka uosis?

Cia raso vertintojai

1 /4 I
(2 taskai)
(1 taskas)
(1 tasSkas)
(1 taskas)
(1 taskas)
(2taskai) | | |
| 5 klausimo tasky suma ]

[ 1-5 KLAUSIMY TASKY SUMA |

11
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Il dalis

6 klausimas. Dalis miestui apzeldinti* skirty jauny tuopy* medeliy buvo auginami mieste, kita dalis —
uzmiestyje. Trejus metus buvo tikrinama, kaip pasikeité augaly stieby* ir Sakny* biomase
per metus. Tyrimo rezultatai pavaizduoti paveiksle.

| metai Il metai Il metai
100 3 100 100 7
80 80 80—
Stieby 4 . .
biomases . J 60 ] 60 d
prieaugis, g 40 il i it 40 - e 40 . g -
20 = 20 3= 203 |
) 0 0 0
Sakny, ] ] ]
biomases 20 e 20 20 =
prieaugis, g E ] i
40 - 40 40
] | I T T T
UZmiestis Miestas UZmiestis Miestas UZmiestis Miestas

1. SuskaiCiuokite, kelis kartus mieste augusiy tuopy stieby biomases prieaugis ?ia’aizverti';;ziai
skyresi nuo jy Sakny biomaseés prieaugio pirmaisiais metais.

ALSaKYymMas: ........cccoveveiiiiiineeeanns
(1 taSkas)

2. Apskaiciuokite, koks vidutinis tuopy stieby biomasés prieaugis* uzmiestyje ir
mieste per metus.

Atsakymas: vidutinis stieby biomasés prieaugis uzmiestyje — .........ccccccceerieenieennen.
vidutinis stieby biomasés prieaugis mieste — ............ccccoiieiieenn.
(2 taskai)
3. Miestuose daznai sodinamos tuopos. Remdamiesi tyrimo duomenimis
paaiskinkite, kodél.
(2 taskai)

| 6 klausimo tasky suma ]

12
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7 klausimas. Paveiksle pavaizduotas bandymas seékly daigumui* tirti. | 5 stiklines ant dugno jklota
vienodu kiekiu vandens sudrékintos vatos ir ant jos uzdéta po 10 zirniy sékly, prie$ tai
pamirkyty vandenyje vieng para. Stiklinés su zirniais 3 paras buvo laikytos skirtingos

1.

2.

3.

temperattros salygomis.

Koks buvo bandymo tikslas?

Suformuluokite bandymo hipoteze.

(1 taskas)

Po 3 pary gauti bandymo duomenys pateikti lenteléje:

Temperatura, °C Sudygusiy sékly skaicius, vnt.
+4 0
+10 2
+18 5
+32 9
+50 0

Kokig iSvadg galima padaryti remiantis bandymo duomenimis?

(1 taskas)

4.1. Nurodykite dvi salygas, kurios turi buti vienodos visiems bandymo variantams.

(1 tasSkas)

Zimiy* séklos

Drégna vata

Cia raso vertintojai

I

n

11

7 klausimo tasky suma

13
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8 klausimas. Labai daznai, jei stinga deguonies, organiniai junginiai* néra visiSkai suskaidomi ir

kaupiasi augaly bei gyvuny liekany* kloduose*.

Karbono periodu, kuris baigési mazdaug prie$ 280 milijony mety, sekliose pelkése*
zuve medziai ir kiti augalai sugulé storais sluoksniais. Per milijonus mety Zemés $iluma ir
vir§ ty sluoksniy susidariusiy sgnasy* slegis* paverté Siuos augalus akmens anglimis*.
Jose liko ty augaly organiniuose junginiuose sukaupta energija.

Panasiai didziuliai zuvusiy smulkiy juros* organizmy klodai virto nafta. Kai akmens
anglys ar nafta dega, Siluma, anglies dioksidas ir vanduo iSsiskiria j atmosfera.

Tekstas adaptuotas i$ kn. Steve Pollock. Ekologija. V., 1999.

1. Nurodykite veiksnius*, kuriy déka susidaré akmens anglys. C;ia mi; verﬁ';;';jai
(1 taskas)
2. Akmens anglims ir naftai degant iSsiskiria energija — Sviesa ir Siluma. Paaiskinkite, R
kokiu budu buvo sukaupta iSkastiniame kure esanti energija.
(2 taskai)
3. Paaiskinkite, kodél akmens anglys ir nafta yra vadinami neatsinaujinanciais* ener-
gijos Saltiniais*.
(2 taskai)
| 8 klausimo tasky suma ]
| 6-8 KLAUSIMYU TASKUSUMA | | |
JUODRASTIS

14
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